

再析教师职业道德——有感于张桂梅事迹

李春燕

(青海师范大学, 青海 西宁 810001)

摘要: 教师职业道德是教师进行教育的基础和保障。它不仅影响着教学质量, 还影响着学生们的成长与发展。一位拥有坚定信念和正确价值观的老师会给学生的一生带来深刻的影响, 他不仅受到人民的尊重, 还受到学生的喜爱, 譬如张桂梅。本文通过分析张桂梅所表现出来的师德现象, 旨在探究师德建设的策略, 进一步提高教师的职业道德, 促进我国教师事业的蓬勃发展。

关键词: 教师; 职业道德; 师德建设

教师是人类历史上最古老的职业之一。自人类社会产生起, 教师这一职业便随之产生和发展。初期, 教师并没有从其他行业中分离出来成为一种独立的职业, 一般是长者为师、能者为师; 后来学校的出现和身心劳动分工的产生, 使得部分专业人员开始从事教学工作, 这一时期教育的主要特征是“以官为师”。官员和教师是一体的, 但教师职业仍然不是独立的。随着社会的进一步发展和社会阶层的演变, 私立学校应运而生, 独立的教师职业由此产生。例如, 战国时期的数百个学派争相提出自己的政治理想和思想, 开办学校和学徒, 宣传自己的理论和思想。伴随教师职业发展的还有人们对于教师这一职业的高度认可。《学记》中的“三王四代唯其师”指明了教师的重要性。韩愈在《师说》中用“古之学者必有师。师者, 所以传道授业解惑也”阐明了教师的作用和必要性。夸美纽斯曾将教师这一职业比作太阳底下最光辉的职业。乌申斯基也曾认为教师是连接过去和未来的一个环节。它表面看起来很平凡, 但却是历史上最伟大的事业之一。直至今日, 教师这一职业的发展越来越规范化, 也随即出现了诸多问题, 如教师职业倦怠、教师职业道德失德等。这些问题不仅影响了教育质量, 也影响了教师在人们心中的形象。“天下不可一日无政教, 人类不可一日无教师”, 教师在人类历史发展中发挥着重要作用, 被誉为人类灵魂的工程师。此次研究从优秀教师代表张桂梅入手, 研究其对于当代师德建设的影响和意义。

一、张桂梅师德现象分析

“烂漫的山花中, 我们发现你。自然击你以风雪, 你报之以歌唱。命运置你于危崖, 你馈人间以芬芳。不惧碾作尘, 无意苦争春, 以怒放的生命, 向世界表达倔强。你是崖畔的桂, 雪中的梅。”这是2020年感动中国给张桂梅的颁奖词, 她也正如这段赞词一般, 在坎坷的命运中开出盛放的花来, 在充满激情的教育事业中播撒希望的种子。

(一) 仁而爱人, 恪尽职守

张桂梅以赤诚和仁爱之心对待学生。为了不耽误教学, 她曾带病教学, 几次晕倒在课堂。学校成立几十年, 身患重病却依旧坚持住在女生宿舍, 与学生同吃饭, 共生活, 并陪同学生学习。日复一日清晨五点拖着疲惫的身体, 一层一层喊学生起床, 晚上直到学生睡了以后才睡。张桂梅坚持每年进行家访, 亲自走访近1500名学生的家庭, 且每次家访费用自理。尽管家访行程超过10万公里, 但无论山路多么艰难, 她从不退缩。张桂梅的一生都在践行着善良、无私的品格。在过去几十年中, 她帮助了无数生活在贫困中的儿童, 并将一些因贫困而辍学的女孩送回学校。她用瘦弱的身躯践行老师的仁爱, 谱写了人民教师“捧着一颗心来, 不带半根草去”的赞歌。张老师以自己的爱沐浴了山里的姑娘, 她们不仅聪明好学, 以优异的成绩考入大学, 而且当她们走向社会时, 也成为了一个个“张桂梅”, 将这种仁爱情怀贯彻到底。

(二) 德为师表, 润物无声

“师者, 人之模范也。”教师这个职业因其特殊性决定了教师必须是道德高尚的人群。为师要有知识, 为范要有美德, 知识和美德在教师的身上和谐统一, 才能实现教书育人的目标。张先生是“全国十大师德标兵”“全国先进工作者”、光环无数的人大代表、知名的“全国优秀教师”, 连续十年高考综合上线率100%的高中校长。她和无数农村教师一样质朴, 但她的事迹却令每个人都感到震撼。自丈夫去世后她受到当地人民的帮助, 为了回馈大家的爱心, 她竭尽全力创办了第一所免费的女子高中, 在筹措资金时甚至拿出自己的荣誉证书向别人乞求赞助。建校十多年来, 她的工资全部拿出来供学校使用。张老师不仅在给学生传授知识, 她更是学生的模范, 她用自己的行动向学生们诠释着“奉献”这一伟大的精神。在张老师潜移默化的影响下, 华坪女子高中的学子们毕业后都投身于国家事业, 有的人去了偏远地区当老师; 有的人做了医生, 始终战斗在第一线; 有的人当了军人, 为国家守护疆土。

(三) 坚定信念, 无私奉献

张桂梅坚持对党的教育和人民教育不动摇, 以及对于伟大教育事业的无私奉献, 都是基于她远大的理想和坚定的信念。尽管病痛不断折磨着她, 但她总是把学生和党的教育事业放在心上。每次家访张老师都会大病一场, 但她依旧用共产党人的坚定信念支撑着走进每个孩子的家。她说是党引导她走上了光明的人生道路, 为她的人生之路铺满了鲜花, 她就是要以共产党人坚定的理想信念, 把自己的一生献给党和人民。张桂梅用自己的生命诠释了人民教师“春蚕到死丝方尽, 蜡炬成灰泪始干”的伟大, 用坚定的信念撑起学生远航的风帆。她用自己的信念影响着每一个华坪女高的学子, 使她们投身于中国梦的伟大事业当中去, 也在无形中影响着每一个中国的青年人。在新的时代, 青年人要有坚定的理想信念, 有远大的抱负, 脚踏实地, 在实现中国梦的生动实践中释放梦想, 在为中国人民服务的不懈奋斗中谱写人生篇章。

二、教师职业道德建设的影响因素

张桂梅诠释着一个教师的职责与担当, 其实不仅是老师, 我们每个人都应该承担其职业所赋予的责任, 这不仅是道德的要求, 也是职业的要求。但在生活中, 还有一部分教师群体未能尽到教师的责任, 也没有良好的师德, 这在一定程度上影响着学生教育。笔者对此进行了分析, 探讨了影响师德建设的因素。

(一) 教师自身综合素质低下

教师在学生的一生中发挥着重要的因素, 一个人是否能取得成功, 往往取决于他幼年时期所接受的教育。而对于教师来说, 自身素质是其立身之本。教师的言行是其综合素质的外在表现, 其形成和体现在师德上, 这直接影响着教师对学生的培养和整体教学效果。在我国庞大的教师群体中, 并不是每位教师都合格。

教师师德的不完善或者师德意识较低都意味着教师自身素质的降低,进而会影响学生的身心健康发展。因为成绩有具体可行的制度来进行考核,所以家长和教师都比较重视学生成绩。教师职业道德没有考核的依据,于是教师便放松要求,以不正确的理念来指导自身行为,犯错误时也没有积极地自我反思,这正是教师自身素质低下的体现。

(二) 教师教育的缺失

教师教育是影响教师素质的决定性因素,其质量也决定着教师的素质高低。由于我国目前仍以应试教育为主,因此很多学校都比较重视教学和成绩,轻视教师教育。即便是有,也可能是知识内容的丰富和教学技术的提升与变革,对教师师德方面的教育还涉及不多。在学习过程中,缺乏个人思考,只从字面上理解其内容,并没有意识到实质,因此教师在这一方面的缺陷成了部分老师被隐藏起来的弱点,当教育进行时,它便暴露出来了。

(三) 教师职业道德建设的滞后

当前应试教育的大背景下,虽然反对应试教育、提倡素质教育的呼声越来越高,但是人们的视线依旧停留在考试的分数上,并用这一标准来评价教师的教学水平高低,这一走向决定了教师的注意力也必然在这一方面。这使得教育重心被放在了学业水平和教学效果上,教师个人道德素养方面的重视并不突出。从教师个人角度来谈,尽管国家运用多种法律法规来规范教师的职业道德,但在实际生活中并没有多少人真正做到。从学校角度来看,只要没有特别强制的政策要求,教师们也不会因地制宜来制定相关的师德制度。由此表明我国的师德建设还没有制定教师职业道德考核的具体内容,没有形成具体可靠的形式来考核教师的职业道德。从社会角度来看,教师职业道德的实施并没有强有力的、民主性的外在监督性,以至于无法保证其在实施过程中的客观性和公正性。

三、提高教师职业道德的方法

教师的职业道德素养直接影响着学生对外部世界、现实社会以及个人生命的认知,关系着国家人才培养的质量乃至整个中华民族的未来,其重要性已经不言而喻。从上述分析已经得知影响师德建设的原因,笔者据此提出了以下对策。

(一) 注重自我反思,加强学习与认识

韩愈曾经说过:“业精于勤而荒于嬉,行成于思而毁于随。”自我反思和审视是一种很重要的自我成长的方式。教师师德的形成是一个漫长而复杂的过程,因此需要教师在这一过程中不断地进行自我反思和总结。一名优秀的教师就应该时常进行自我反思,自我评价,不断成长,努力塑造高尚的道德情操和品格。一名优秀的教师更要有终身学习的意识。教师自身应通过学习教师职业道德规范加强认识,正确地理解教师职业道德规范,并在教学过程中贯彻它。不仅如此,教师还要树立正确的世界观、人生观、价值观,树立远大的理想信念,培养自己为社会进步而努力的奉献精神个献身精神,端正职业态度。此外,教师要坚定个人信仰,一个有坚定教育信念的老师,会形成牢固的职业道德信念,并将其不断内化为自己的品德意识,形成强有力的职业驱动力,并外化为相应的职业行为。最后,教师还应加强教学实践,通过实践,外部道德规范可以内化为教师的内部道德行为。因此,学校应将教师的道德修养与日常社会实践和生活联系起来,在活动中培养教师的道德实践能力,提高教师的道德素养。

(二) 多方面完善教师教育

作为一名教师,必须具备良好的道德意识和道德情感,才能在教育活动中充分发挥其作用,从而更好地促进师生双方和谐发

展。同时,学校和社会都应该运用多种方法加强和完善教师教育。国家相关部门应将教师职业道德教育纳入教师教育的课程体系,并在师范生教育中学习教师职业道德;在职前教育中提高角色转变的认知,提高自己的教师职业道德;在在职教育中结合目前的师德失范问题,提高认识,结合理论加强实践,通过教学实践完善个人的职业道德。并通过集中学习、观摩学习、交流探讨、实际应用等手段,加强教师对师德的认识和实施。学校作为教师开展教育工作的主要阵地,也要依据本地区、本学校的特殊情况健全教师师德的奖励制度,对爱岗敬业、无私奉献的行为进行评定、表彰和嘉奖。并在日后的评优升职时着重考虑这些内容,为广大教师树立道德楷模,营造更加良好的学习环境和氛围,激励广大老师向他们学习。除此之外,学校还要加强对教师的德育建设,用人文情怀去关心教师,尽最大可能去满足他们的精神需求,进而加强对教师的思想素质和职业道德方面的提升,使其更好地为我国培养合格的建设者和接班人。

(三) 制定多样化考核标准,完善监督机制,推动师德建设

国家相关部门应当依据具体情况,借鉴国内外的优秀经验,规定考核内容及实施办法。建立教师道德考核档案及教师个人信用记录,将教师职业道德标准进行量化,并综合学校领导、同行、学生、家长四方面的综合对教师做出公正客观的考核评定。在教师管理的每个环节都加强监督,通过监督落实教师的职责。除此之外,还要运用多种渠道加强对教师职业道德行为的监督,在校内通过学生、领导、同行之间的监督使教师们端正工作态度、完善工作方式。在校外适度地借助社会舆论以及家长等方面的力量,加强对教师违反职业道德行为的监督。搭建行之有效的师德投诉平台,并保证其畅通,让每一处投诉和举报都有回音。通过这些方式了解到师德失范问题,积极分析原因,形成问题报告,组织广大教师进行学习,从而有效地防止教师道德失范行为,使教师们守住道德底线,在此基础上维护教师群体的荣誉。

四、结语

教师是人类文化的积极传播者,他们在向学生传授知识的同时也肩负着帮助学生发展的任务。要实现有效促进学生成长与发展的目标,教师自身必须具备良好的教师职业道德。乌申斯基曾说:“教师个人的范例,对于青年人的心灵,是任何东西都不可能代替的最有用的阳光。”教师的一举一动都对产生着巨大的影响,因此教师自身一定要有坚定的信念和奉献精神,这样才能通过自己的信念培养合格的青年人。笔者相信,师德建设中出现的诸多问题将会随着中小学教师职业道德建设的日益完善和教师主体意识的不断觉醒而逐步得到解决,师德建设也一定会走上正轨。这将会在一定程度上促进我国教育事业的蓬勃发展。

参考文献:

- [1] 高时良. 学记译注 [M]. 北京: 人民教育出版社, 2021.
- [2] 寇晶. 当代教师职业道德失范原因及对策探析 [J]. 新西部 (理论版), 2014 (14): 96+88.
- [3] 王丽霞. 教师德性失范及其纠偏策略 [J]. 中学政治教学参考, 2016 (09): 95.
- [4] 刘明远. 当前我国学前教育教师队伍建设面临的问题与对策 [J]. 教师教育研究, 2014, 26 (02): 1-5.
- [5] 王伟. 中小学教师职业道德失范研究 [D]. 江苏大学, 2016.
- [6] 张勇. 张桂梅: 有一颗教育者的初心在跳动 [J]. 中学语文, 2021 (26): 48.